

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ: на 1874 годъ для городовыхъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногороднихъ на годъ—13 руб. на полгода—7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: обыкновеннымъ способомъ—1/4 коп. за букву, способомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покоришься просить гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщения написанными, по возможности, разборчиво.

# КАВКАЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ—въ конторѣ редакціи въ домѣ Халисова, въ Сололахахъ, противъ губернскаго правленія.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНИЕ:

Официальная лѣтопись. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Кавказская лѣтопись. Разныя известія. Внутреннія известія. Вѣщій извѣстия. Частныя объявленія. Фелетонъ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу чрезъ Кавказскій Комитетъ ходатайства Президента Кавказскаго почетельнаго Общества о тюрьмахъ, Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго, Высочайше соизволилъ на утверждение въ званіи Директоровъ Кутаисскаго Губернскаго почетельнаго о тюрьмахъ Комитета: Кутаисскаго Губернскаго врача, Гульбинскаго и Товарища Прокурора Кутаисскаго Окружнаго Суда, Яковлева.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу чрезъ Кавказскій Комитетъ ходатайства Президента Кавказскаго почетельнаго Общества о тюрьмахъ, Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго, Высочайше соизволилъ на утверждение жены Надворнаго Советника, Маріи Брунъ, въ званіи Директрисы женскаго отдѣленія Ставропольскаго Губернскаго почетельнаго о тюрьмахъ Комитета.

Статсъ-Секретарь у принятія прошеній, на Высочайшее Имя привосныхъ, возвративъ въ С.-Петербургъ, 18 числа сентября мѣсяца, вступилъ въ отправленіе Высочайше вѣрвенной ему должности.

Правительственные распоряженія.

У вѣдѣній: состояній сверхъ-штата при Телавскомъ уѣздномъ управленіи, коллежскій регистраторъ Князьковъ—отъ службы, согласно просьбѣ, съ 3 сентября сего года.

Переименіи: помощникъ секретаря особаго участка 3-го мирового отдѣла г. Тифлиса, Евгений Теръ-Азаровъ—въ Духетскій мировой отдѣлъ на такую-же должность, съ 1 сентября сего года.

Назначеніи: помощникъ писмоводителя Елисаветпольской городской полиціи, титулярный советникъ Темниковъ—писмоводителемъ той-же полиціи, съ 24 августа сего года; прокуроромъ Телавскаго окружнаго суда назначенъ секретаремъ при его канцеляріи, канцелярскій служитель канцеляріи прокурора Тифлисской судебной палаты, Егоръ Обвинниковъ, съ 1 сентября сего года.

Переводителі: канцелярскій служитель управленія государственнымъ имуществомъ при Главномъ Управленіи Намѣстника, Павелъ Числовъ—въ Кавказское акцизное управленіе тамъ-же званиемъ, съ 1 сентября сего года.

Судебный указатель.

дѣламъ, назначенъ къ слуш. въ Тифл. суд. пал., по 1 граждан. д-ту, на 16 октября.

По апел. жалобамъ: повтр. Гор. гражд. Ив. Алеханова, Григ. Шанидзе, на рѣшеніе Тифл. окр. суда, по иску Алекс. Тамашева съ его доврителя 2,374 руб. 86 к. съ 9/10, по вѣселю; в.с. Чачубая, на рѣшеніе Кут. окр. суда, по иску гражд. Гавр. Андроникова отъ него, Чачубая, земл.; उपолном. отъ казны Саванели, на рѣшеніе Кут. окр. суд., по иску казны съ крестьянъ Ник. и Окроміра Есян-шви-

дѣламъ, назначенъ къ слуш. въ Тифл. суд. пал., по 1 гражд. д-ту, на 16 октября.

По апел. жалобамъ: повтр. Гор. гражд. Ив. Алеханова, Григ. Шанидзе, на рѣшеніе Тифл. окр. суда, по иску Алекс. Тамашева съ его доврителя 2,374 руб. 86 к. съ 9/10, по вѣселю; в.с. Чачубая, на рѣшеніе Кут. окр. суда, по иску гражд. Гавр. Андроникова отъ него, Чачубая, земл.; उपолном. отъ казны Саванели, на рѣшеніе Кут. окр. суд., по иску казны съ крестьянъ Ник. и Окроміра Есян-шви-

Въ нашъ прогрессивный вѣкъ, человечество, мало того, что стремится знать и изучать все то, что происходитъ кругомъ него, но отдѣльные его передовые члены часто рискуютъ жизнью, чтобы узнать—что происходитъ и за предѣлами дальнихъ отъ насъ и недоступныхъ странъ. Жажда знанія и новыхъ ученыхъ открытій заставляетъ ихъ нести огромныя жертвы и рискъ. Въ послѣднее время, число ученыхъ экспедицій, идущихъ цѣлью сдѣлать какое либо открытіе и наблюденіе, чтобы обогатить науку, съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе растетъ. Къ числу такихъ смѣлыхъ экспедицій, къ счастью кончившихся благополучно, слѣдуетъ причислить послѣднюю Австро-венгерскую экспедицію, которая была затерта льдами на далекомъ сѣверѣ, храбро вынесла всѣ двукратныя испытанія и недавно благополучно возвратилась въ Европу, обогативъ науку многими интересными свѣдѣніями, и теперь привѣтствуется во всемъ образованномъ мірѣ.

Считаемъ нелишнимъ познакомить читателей съ вѣкоторыми подробностями этого смѣлаго плаванія и борьбы человекъ экспедиціи съ холодными стихійными силами природы, для чего и заимствуемъ эти подробности изъ «Русск. Вѣдом.».

АВСТРО-ВЕНГЕРСКАЯ ЭКСПЕДИЦІЯ КЪ СѢВЕРНОМУ ПОЛЮСУ.

(Ст. Ж. Пейера, изъ «Neue freie Presse».)

Задачею экспедиціи было, какъ известно, открытіе пути, а никакъ не новыхъ земель на сѣверо-востокъ отъ Шпицбергена и земли Жиллиста, хотя наблюденія предшествовавшей экспедиціи давали возможность предполагать существованіе неизвѣстныхъ еще земель въ тѣхъ странахъ. А вышло наоборотъ: экспедиція 1872—1874 г. открыла землю, которой не искала, а искомаго пути не нашла. Нельзя поэтому, не сказать, что всѣ наши соображенія насчетъ сѣверо-

ли убытковъ по контракту; повтр. Мелькопа Атабекіаца, чин. еонтъ-Велькъ, на рѣшеніе Бак. окр. суда, по иску его доврителя съ Петрусъ-Бека Карзарова 15,206 руб. 72 к.; उपолном. управленія госуд. имущ., чин. Орловскаго, на рѣшеніе Тифл. окр. суда, по иску Ахали. гражданъ: Агадж. Кавалишца, Март. и Сарк. Араонцевъ, Хечат. и Ариот. Секарищевъ и Аваг. Энеаджіаца съ казны дѣшной дачи.

дѣламъ, назнач. къ слуш. въ Тифл. окр. суд., въ угол. апел. отд., на 16 октября.

По жалобамъ: Ал. Мираш-швицъ, по обвиненію его Марією Чинагарово въ обманномъ полученіи отъ нея денегъ; Мих. Глапти, по обвиненію имъ Дав. Шавердова въ мошенническомъ обманѣ; Андр. Рапавадзе, по обвиненію его въ нанесеніи Григ. Насыбю обиду; Петра Марданова, по обвиненію его въ нанесеніи Гево Алиеву побоевъ; повтр. Меланіи Рясоловой, Матвеева, по обвиненію имъ Георг., Карал. и Дарчо Егановыхъ въ нанесеніи словами и дѣйствіемъ обиду; Арс. Шеремова, по обвиненію его въ нанесеніи Геургу Ариотину обиду; Мих. Алавердова и Рад. Шабурова о нанесеніи поглавнѣю первому обиды дѣйствіемъ; повтр. княг. Екат. Джаваховой, чин. Леон. Нестерова, по обвиненію имъ Алекс. и Соені Вектабековыхъ въ нанесеніи оскорбленія; по частной жалобѣ в.с. Евст. Мухраиско, по дѣлу съ Ардашеномъ Мирзоевымъ объ имѣніи.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 13-го октября.

Сегодня, 13-го октября, по случаю дня рожденія Его Императорскаго Высочества, Благовернаго Государя Великаго Князя Михаила Николаевича, въ Сіонскомъ Кафедральномъ Соборѣ, послѣ Божественной литургіи, совершенно благодарственное Господу Богу молебствіе.

Продолжая дальнѣйшее наше трагтованіе объ асфальтѣ, мы рассмотримъ теперь главнѣйшія примѣненія его къ строительному дѣлу вообще и примѣненія—собственно въ названіи Тифлиса.

Но, прежде всего, мы опять-таки указываемъ на тѣ особенности и преимущества асфальта передъ другими строительными матеріалами, которыя и были причиною приращенія его къ дѣлу строенія. Во-первыхъ, асфальтъ, или очищенный киръ не подвергается вліянію атмосферныхъ переувѣвъ, то есть: ни солнечной жарѣ, ни сырости, ни морозамъ не производитъ въ немъ ровна никакихъ измѣненій, между тѣмъ какъ, напримѣръ, деревянные настилки крыши, половъ, платформъ и проч. весьма часто трескаются отъ жара, коробятся отъ сырости и подвергаются процессу гніенія. Во-вторыхъ, асфальтъ плотенъ, упругъ и непроницаемъ для воды; это составляетъ очень цѣнную качества въ извѣстныхъ родахъ сооружеиіяхъ, что мы и увидимъ ниже. Итакъ, вотъ главнѣйшія примѣненія асфальта.

сточнаго прохода были основаны на первѣйшихъ гипотезахъ.

Чрезвычайно большая широта, 78° 45', до которой поднимался предвѣдѣтельная экспедиція 1871 г., пронизавшая и въ открытое море, между Шпицбергомъ и Новой Землей, и увѣренія норвежскихъ моряковъ, часто бывавшихъ на послѣднемъ островѣ, что Карское море, до тѣхъ поръ считавшееся неприступнымъ, не представляетъ никакихъ затрудненій для судовъ,—послужили основаніемъ къ отправленію австрийской экспедиціи. Но намъ положительно не вѣрилось въ существованіе открытаго полярнаго моря. И дѣйствительно, лѣтомъ 1872 г., черезъ нѣсколько недѣль послѣ того, какъ мы перешли за ливню льдовъ, экспедиціи должна была остановиться за невозможностью идти дальше, а до предположеннаго цѣля путешествія было еще далеко. Для судовъ теперешней конструкции, сѣверо-восточный и сѣверо-западный проходы также недоступны, какъ сѣверный полюсъ и даже вообще полярныя моря, и намъ остается благодарить судьбу за то, что два года тяжкихъ испытаній и лишений все-таки не пропали даромъ, хотя мы и не достигли предположеннаго цѣля.

Наслѣдующее описаніе нашей экспедиціи даетъ, конечно, только слабое понятіе о томъ, что мы видѣли и испытали; въ немъ не можетъ быть рѣчи о наблюденіяхъ Вейпрехта, Орла и Брота въ области метеорологіи и земнаго магнетизма; мы будемъ говорить только объ открытій новой земли и сдѣланномъ нами обзорѣ ея.

Экспедиція, запасшись всѣмъ необходимымъ почти на 3 года, вышла изъ Бремергагена 13-го іюня 1872 г., на пароходѣ «Тегетгофъ», около 220 тоннъ, съ 24 человѣками экипажа и, послѣ трехнедѣльнаго плаванія пришла въ Тромсоз, 14-го іюля, а отсюда направилась къ Новой Землѣ. Черезъ нѣсколько дней мы обогнули Нордъ-Капъ и

а) Устройство половъ въ сараяхъ, баняхъ и всякаго рода складахъ. Въ настоящемъ послѣднемъ случаѣ очищенный киръ имѣетъ еще и то преимущество передъ прочими матеріалами, что не способствуетъ колонизаціямъ въ складахъ врысь и мышей, которыя не грызутъ асфальта.

б) Устройство плоскихъ непроницаемыхъ крышъ, навѣсовъ и т. д.

в) Устройство тротуаровъ, которыхъ, между прочимъ, въ Тифлисі—это доставка его съ мѣста разработки. Окрестности Баку еще богаты кромѣ чѣмъ окрестности Царскихъ Колодцевъ; добыча и процессъ очистки его очень несложны и стоятъ вообще недорого; существующая желѣзно-дорожная путь отъ Баку къ намъ—и мы вполне могли-бы разсчитывать на общіе дешерева асфальта и всѣхъ издѣлій изъ него.

г) Изготовленіе асфальтоваго кровельнаго толя, слывущаго въ Петербургѣ подъ названіемъ каменнаго.

д) Изготовленіе асфальтированныхъ бумажныхъ трубъ, а также водопроводныхъ и сточныхъ, имѣющихъ то преимущественно передъ чугунными, что онѣ значительно дешевле послѣднихъ и въ то же время настолько прочны, что весьма легко выдерживаютъ какія угодно давленія, встрѣчаемыя въ практикѣ.

Наконецъ, одно изъ крупнѣйшихъ примѣненій асфальта—это асфальтовая мостовая. Что подобныя мостовыя вполнѣ возможны—въ томъ вѣтъ ни малѣйшаго сомнѣнія: не даромъ-же вновь образовавшееся общество, о которомъ мы сообщили въ прошлой нашей статьѣ, приняло на себя устройство въ Петербургѣ асфальтовой мостовой между Кавказскимъ и Полицейскимъ мостами; да наконецъ, въ Тифлисі уже существуютъ два образца такихъ мостовыхъ: одинъ у главнаго штаба, другой при началѣ шоссе, ведущаго къ казармѣ 1-го Кавказскаго стрѣльцова батальона. Оконченные одновременно, образчики эти дали, однакоже, рѣшительно противоположныя результаты: такъ, второй держится превосходно—первый-же, т. е. узкая асфальтовая настилка передъ штабомъ, не выдержала непрерывной ѣзды и подверглась порчѣ, во-первыхъ, потому что асфальтовая масса не успѣла еще достаточно затвердѣть и окрѣнуть, какъ ѣзда черезъ нее была уже открыта, а во-вторыхъ, потому что настилка-то эта представляетъ собою узенькую полосу, по краямъ которой лежатъ измѣльченныя гравій и вываливаются колесами экипажей въ неокрѣпшую массу, оставляя такимъ образомъ на ней ямки и выбоины. Впрочемъ, производителі асфальтовыхъ работъ, г. Случевскій, вполнѣ надѣется исправить на-дняхъ недостатки этого опыта.

Если до сихъ поръ не развилось это послѣднее примѣненіе, то лишь въ силу довольно высокой цѣны асфальта, не позволяющей и думать, чтобы городское общество нашего или какого нибудя инаго города, удаленнаго отъ мѣста разработки киръ, рѣшилось на огромную затрату, ради тѣхъ удобствъ, которыя представляютъ асфальтовыми мостовыми. Произво-

къ концу іюля у насъ была въ виду ливня льдовъ подъ 74° 15' сѣверной широты.

Съ этого момента начался для насъ неожиданный затрудненіи. Нѣсколько дней мы были заперты въ льдахъ (первыя 7 дней августа); выбравшись, наконецъ, кое-какъ подошли къ берегу Новой Земли (75° сѣв. шир.). Страшное накопленіе льдовъ и постоянные холода убѣждали насъ, что лѣто 1872 г. составляло рѣзкій контрастъ съ лѣтомъ 1871 г. Мы потянулись съ большими затрудненіями вдоль берега, и только на высотѣ острововъ Вильгельма наши свободный путь. Нѣсколько ютивъ этихъ острововъ, къ намъ подошла норвежская яхта «Либюръ», на которой находились графъ Вильгельмъ и капитанъ баронъ Стрельскъ. Яхта эта совершила трудный переходъ отъ Шпицбергена и везла провозно для насъ на мѣсь Нассеа. Оба судна пошли вмѣстѣ до низкихъ Баренцевскихъ острововъ, гдѣ массы льдовъ затерли дальнѣйшій путь на цѣлую недѣлю.

16-го августа, графъ Вильгельмъ сложилъ запасы провизіи въ узкой развѣвливъ скалы, недоступной для бѣлыхъ медвѣдей, а 18-го мы праздновали вмѣстѣ день рожденія императора Франца-Иосефа на Тегетгофѣ.

21-го августа, когда положеніе льдовъ измѣнилось настолько, что позволило намъ двинуться, мы распространили съ И-биорномъ и пустились къ сѣверу, преслѣдуя свою цѣль, отстоящую на 2,000 миль. Но уже въ наши надежды были напрасны! Въ тотъ же вечеръ мы были заперты льдами на цѣлыхъ два дня. Все было кончено для насъ: вмѣсто мореплавателей-открывателей мы очутились заключенными въ ледяную тюрьму!

Страшныя морозы осени 1872 года скоро сплотили массу окружающихъ насъ льдовъ до того, что не было никакихъ средствъ пробить ихъ. Такимъ образомъ, въ теченіе сентября и октября мы подвигались на сѣверо-востокъ—вмѣстѣ съ окружающею насъ

дымье-же въ настоящее время опыты въ этомъ направленіи имѣютъ смыслъ по отношенію лишь къ будущему, когда цѣны на киръ значительно понизятся. Въ самомъ дѣлѣ: если стоимость кировой мостовой (около 14 руб. за квадр. сажень настилки) вчетверо и даже впятеро выше обыкновеннаго шоссе, то было-бы странно пока и мечтать о ней.

Единственная причина, возвышающая цѣнность асфальта въ Тифлисі—это доставка его съ мѣста разработки. Окрестности Баку еще богаты кромѣ чѣмъ окрестности Царскихъ Колодцевъ; добыча и процессъ очистки его очень несложны и стоятъ вообще недорого; существующая желѣзно-дорожная путь отъ Баку къ намъ—и мы вполне могли-бы разсчитывать на общіе дешерева асфальта и всѣхъ издѣлій изъ него.

Если, при настоящихъ условіяхъ, и могутъ быть производимы у насъ асфальтовыя сооружеиія, то развѣ только собственно полы, крыши, тротуары и проч. въ этомъ родѣ, такъ какъ работы эти производятся обыкновенно изъ матеріаловъ далеко выше цѣнныхъ асфальта (жестъ крыши, гранитныя плиты тротуаровъ), или-же весьма мало различающа отъ послѣдняго, но уступающахъ ему въ качествахъ.

Такимъ образомъ, все дѣло въ путяхъ сообщенія, въ устройствѣ и дешеревахъ перевозки; коль-скоро эти, препятствующія развитію асфальтоваго дѣла, причины не будутъ имѣть мѣста—желаніе видѣть тротуары и всѣ улицы асфальтированными—будетъ вполнѣ осуществимое желаніе.

Мы уже говорили, что разработка киръ производится въ настоящее время исключительно лишь въ Эльдарской долинѣ, по р. Іурѣ, но, помимо этой мѣстности, можно указать и на залежи киръ въ другихъ мѣстахъ близъ Тифлиса, какъ напр., на землѣ г. Мирзоева...

Ради полезной цѣли распространенія и удешерева асфальтоваго производства, было-бы какъ нельзя болѣе желаніе, чтобы владѣльцы такихъ мѣстностей обратили-бы свое серьезное вниманіе на разработку киръ; раскаралась изъ въ томъ, что они сдѣлаютъ кое-какія предварительныя затраты на дѣло, никогда не придетъ, такъ-какъ сбытъ асфальта обезпеченъ и теверъ, и еще болѣе будетъ обезпеченъ впередъ...

Заканчивая выраженіемъ этого пожеланія настоящую нашу статью, мы не хотѣли-бы отказать себѣ въ возможности сказать доброе «спасибо» г. Случевскому, начавшему и съ такимъ интересомъ и энергіею ведущему у насъ производство асфальтовыхъ работъ.

Онадцатаго октября, въ 7 часовъ вечера, городъ Тифлисъ постигло серьезное ледяной корой. Земля совершенно скрылась отъ насъ.

Это положеніе, и такъ ужъ довольно плачевное, сдѣлалось еще ужаснѣе съ 13-го октября, когда грозныя силы, которыхъ мы были игралищемъ, вышли изъ своей летаргіи и когда льды начали напирать на нашъ пароходъ. И это продолжалось цѣлую зиму! Сколько разъ мы выходили на палубу и готовились бросить пароходъ и пуститься куда глаза глядятъ, на произволъ судьбы, въ темнотѣ полярной ночи! Пароходъ, однакоже, слава Богу, не погружался ниже, а поднимался выше и выше своей ватерлинии, но, тѣмъ не мене, видя поступающую опасность надъ головой, мы не могли быть покойными за его судьбу. Всѣ мѣры предосторожности на случай зимовки были приняты впередъ. Только часть снастей была снята. Скоро палуба была завалена сѣнгомъ, а корпусъ парохода, погруженный въ ледъ, требовалъ безпрестанныхъ починковъ.

По обѣ стороны судна поставлены были парусиныя палатки и между ними оставалось пространство, достаточное для работъ, за которыми дѣло не ставало въ этомъ опасномъ положеніи. Къ счастью еще, въ эту зиму не было такихъ ужасныхъ снѣжныхъ мателей, отъ которыхъ мы столько натерпѣлись въ 1869 и 1870 годахъ, на берегахъ Гренландіи, во второй ивѣцкой экспедиціи къ сѣверному полюсу. Собаки—ихъ было съ нами семь—помѣщались на палубѣ въ большихъ ящикахъ съ соломою; учреждена была правильная вахта и метеорологическія наблюденія производились постоянно лейтенантомъ Брошемъ, прапорщикомъ Орломъ, капитаномъ Карльсеномъ, боцманомъ Люзиной и машинистомъ Криштемъ. Люди на вахтѣ снѣжались черезъ каждыя два часа. Неизвѣстная положенія требовала часового на палубѣ. Онъ обязанъ былъ, между прочимъ, слѣдить за бѣлыми медвѣдями и извѣщать о приближеніи ихъ. 67 медвѣдей были убиты и сдѣлены въ продолженіи экспедиціи. Не-

бдѣтвіе: сильно пострадалъ отъ пожара караванъ-сарай Тамашева и сорвалъ дотла помѣщавшійся въ немъ зимній театръ. Выстроенное на Эриванской площади зданіе—караванъ-сарай считалось, по справедливости, лучшимъ украшеніемъ города, а зимній тифлисскій театръ—краснѣйшимъ изъ всѣхъ провинціальныхъ театровъ Имперіи. Кромѣ того, караванъ-сарай представлялъ собою торговый пунктъ и въ корпусѣ его находились четыре яруса лавокъ.

Пожаръ начался въ верхнемъ этажѣ еаса зданія, обращеннаго къ Армянскому базару, распространился по лѣвой сторонѣ и проникъ вглубь театра. Пламя охватило зданіе съ ужасающей силой и, поднявшись столбомъ къ верху, освѣтило буквально весь городъ. Сумма убытковъ еще неизвѣстна; большая часть, однако, товара хранимаго: застрахованнаго и незастрахованнаго вынесена. Спасенные товары охранялись войсками. Вывозъ товаровъ съ площади, ночью, былъ воспрещенъ.

Къ счастью спектакль въ этотъ день назначенный еще не начинался. Ни кто изъ народа, бывшаго въ этотъ день на пожаръ не погибъ.

Подробности отлагаемъ до слѣдующаго №.

Бану (корреспонденція «Кавказа»). 23-го сентября осуществилось давнишнее желаніе бакинскаго общества, то и дѣло высказываемое людьми, имѣющими дѣтей, но не имѣющими средствъ къ образованію ихъ вдали отъ себя. Дѣйствительно, чиновный людъ, составляющій интеллигентное большинство какъ города Баку, такъ и вообще губериіи, понимающій необходимость образованія, при всемъ своемъ желаніи, былъ далекъ отъ достиженія этой цѣли; отправлять дѣтей въ Тифлисъ, Астрахань и другіе города для него было невозможно, по неимѣнію средствъ, а ограничивать воспитаніе дочерей однимъ начальнымъ образованіемъ въ мѣстномъ заведеніи св. Нины—женскаго благотворительнаго общества, было уже нельзя, потому что заведеніе это далеко не могло удовлетворить современнымъ требованіямъ женскаго образованія. Соучаственно отнеслось общество къ дѣлу учрежденія новаго образовательнаго заведенія; съ глубокою признательностію встрѣтило оно ОТКРЫТІЕ БАКИНСКОЙ ЖЕНСКОЙ ГИМНАЗІИ.

Женская гимназія помѣщается въ зданіи, занимаемомъ заведеніемъ св. Нины. Вопросъ о помѣщеніи обсуждался всесторонне. На актѣ, въ іюнь настоящаго года, по случаю выпуска воспитаницъ заведенія св. Нины,

смотря, однакоже, на такое печальное изобиліе въ пищѣ, санитарное состояніе въ эту зиму нельзя сказать чтобы было совсѣмъ хорошо, и нашему превосходному доктору Кефесу было немало хлопотъ. Несмотря на всѣ предосторожности и заботы, были случаи скорбута и воспаленій въ горлѣ. Сворбутьъ были отчасти слѣдствіе дурнаго настроенія духа отъ грустнаго положенія и прекратился только тогда, когда обстоятельство нѣсколько поправилось, когда, съ наступленіемъ лѣта, начались трудныя работы прорытія льдовъ.

Солнце скрылось 28-го октября и мы не видали его 109 дней. Мы устроили себѣ подлѣ парохода хижину, чтобы имѣть какой-нибудь пріютъ въ случаѣ, еслибы пароходъ былъ затертъ постоянно направишми на него льдами. Но, наканунѣ Рождества, движіе льдовъ разрушило эту хижину, и мы считали себя счастливыми, что сами остались въ живыхъ и могли провести вмѣстѣ эти часы, которые на всѣхъ пунктахъ земнаго шара посвящаются воспоминанію объ отечествѣ.

Насталъ новый, 1873 годъ, но мы ничего не ждали и отъ этого новаго года. Намъ отодвигало все дальше и дальше на сѣверо-и востокъ, и мы уже были подъ 78° сѣв. шир. и за 73° восток. долготы.

Мы начали думать, что дойдемъ до сѣвернаго берега Сибири. Но вышло иначе: вѣтры погнала насъ на сѣверо-западъ. 16-го февраля, на горизонтѣ показавлось солнце, а 25-го того-же мѣсяца давленіе льдовъ ослабло и стало уменьшаться съ каждымъ днемъ. Холодъ постоянно умягчался, и къ концу февраля достигъ максимумъ, а—37° Реомора. Сѣверное сіяніе, освѣщавшее насъ до сихъ поръ, уменьшалось и въ размѣрѣ, и въ силѣ, по мѣрѣ того, какъ дни увеличивались.

Въ началѣ лѣта 1873 г. намъ беснуда надежда, что стѣны нашей ледяной тюрьмы развалятся, и мы выйдемъ на волю. Мы на-

Бакинский губернаторъ въ вопросѣ этомъ представлялъ на обсужденіе всѣхъ присутствовавшихъ и вотъ, послѣ долгихъ преній и высказаннаго врачами мнѣнія, мѣстности, гдѣ находится заведеніе св. Нины, была признана цѣлесообразною во всѣхъ отношеніяхъ. Съ гигиенической точки зрѣнія, та часть города, въ которой находится зданіе заведенія св. Нины, какъ болѣе возвышенная и сухая, представляется, по мнѣнію врачей, самую здоровую мѣстность; дѣйствительно, во время холерныхъ эпидемій 1871 и 1872 года, въ заведеніи св. Нины не было ни одного случая заболѣванія, тогда какъ, въ низменной части города, гдѣ предполагали нѣкоторые, въ видѣхъ удобства и близости къ центру населенія, нанять или выстроить помѣщеніе для гимназій, эпидемически и эндемически заболѣванія чаще появлялись, чему способствуетъ болотистый грунтъ, на которомъ расположена новая приморская часть города. Что же касается до экономической части вопроса, то помѣщеніе женской гимназій въ зданіи заведенія св. Нины представляло еще болѣе удобствъ. Приспособить частный домъ съ тѣмъ, чтобы онъ удовлетворялъ не только всемъ, но даже самымъ необходимымъ требованіямъ воспитаннаго женскаго заведенія, потребовало бы довольно значительныхъ денежныхъ затратъ и тяжелыхъ условій найма; выстроить новое зданіе—большіхъ денежныхъ средствъ, которыми не располагаетъ, въ данное время, женская гимназія, да къ тому же и сама постройка потребуетъ не мене 2-хъ лѣтъ. Эти же, высказанныя въ пользу мѣстности, гдѣ находится зданіе заведенія св. Нины, выгодныя гигиеническія условія послужили основаніемъ правленію Баканскаго отдѣленія женскаго благотворительнаго общества къ отмѣнѣ предположенія о продажѣ зданій заведенія св. Нины, съ тѣмъ, чтобы на вырученные деньги выстроить новое зданіе для заведенія, ближе къ центру города и было признано болѣе полезнымъ—немедленно приступить не только къ полному ремонту и реставраціи старыхъ частей зданія, но и къ расширенію помѣщенія для воспитанницъ заведенія св. Нины—новыми пристройками.

Производство работъ, по составленному плану и смѣтѣ, принялъ на себя одинъ изъ мѣстныхъ почетныхъ гражданъ—*Гаджи-Зейналъ-Абдинъ Тагиевъ*, окончивъ ихъ въ короткія 3-хъ-мѣсячный срокъ не только по самымъ низкимъ цѣнамъ, но съ приплатою болѣе 1 т. руб. изъ собственности Рашинры и вновь выстроены: церковь, столовая, буфетъ, 2 класса, рабочая комната, дортуаръ, больница и 2 комнаты для помѣщенія классныхъ дамъ. Постройки всѣ наведены, съ деревянными подшитыми потолками, кировую крышею—высокой, свѣтлыя. Въ особенности красивы церковь и столовая. Передѣланное такимъ образомъ старое зданіе заведенія св. Нины представило возможность, на первое время, до постройки особаго зданія для женской гимназій, на участкѣ, принесенномъ городомъ въ даръ—соединить это заведеніе съ св. Нины, помѣстить эти два соединенныя въ образовательномъ отношеніи учрежденія.

Торжество открытія Баканской женской гимназій началось молебствіемъ, въ присутствіи начальника губерніи, представителей вышшаго мѣстнаго общества, горожанъ и большинства родителей воспитанницъ. По провозглашеніи многослѣнаго Государю Императору, Августѣйшей руководительницѣ женскаго образованія въ Россіи и всему Парламенту Дому, протоіерей С. П. Лапидевскій, настоятель собора и законоучитель реальнаго училища и женской гимназій, обратились къ присутствующимъ съ пастырскими словами, въ которыхъ объясняли значеніе женскаго воспитанія и образованія съ христіанской точки зрѣнія, при чемъ, уступая современнымъ требованіямъ и примиряя ихъ съ религіозными принципами, до-

казывали необходимость для христіанской женщины серьезнаго научнаго образованія, которое ни мало не противорѣчитъ, по словамъ проповѣдника, религіозной идеѣ, если только оно вытекаетъ изъ принциповъ, лежащихъ въ основѣ христіанства, любви къ Богу и къ ближнему.

По окончаніи св. водою помѣщенія, начальникъ губерніи пригласилъ всѣхъ присутствующихъ въ залъ, гдѣ и происходилъ актъ открытія женской гимназій.

Допущенный губернаторомъ къ исправленію должности секретаря почетнаго общества Баканской женской гимназій, А. Н. Юрьевъ прочелъ утвержденныя почетителя Кавказскаго учебнаго округа отъ 3-го сентября настоящаго года, о разрѣшеніи, по ходатайству начальника губерніи, открыть въ г. Баку женскую гимназію на началахъ, изложенныхъ въ Высочайше утвержденномъ 24 мая 1870 года положеніи о женскихъ гимназіяхъ и прогимназіяхъ министерства народнаго просвѣщенія, главныя основанія котораго были тотчасъ же кратко изложены. Послѣ этого прочитавъ секретаремъ личный составъ открываемой женской гимназій, избранный губернаторомъ, по согласію съ директоромъ реальнаго мѣстнаго училища, К. Д. Чернакомъ, принимающимъ въ настоящее дѣль самое теплое участіе, а также сообщено о матеріальныхъ средствахъ, при которыхъ открывается заведеніе.

Преподаваніе въ приготовительномъ и первыхъ 3-хъ классахъ возложено, согласно положенію, на наставницъ: Е. К. ФЕЛЬДЪ, М. Ф. МАХОВУ, А. Я. РОМАШОВУ, В. Е. ФЕДКУНОВУ и А. А. МИЛАНСКУЮ; преподаваніе въ 4-мъ классѣ приняли на себя учителя Баканскаго реальнаго училища; они, какъ и всегда, тепло отнеслись къ этому общественному дѣлу и, несмотря на усиленную прямую свои занятія въ реальномъ училищѣ, съ любовью удѣлили часть свободнаго времени и этому возникающему образовательному учрежденію. Пока женская гимназія въ числѣ преподавателей имѣетъ: протоіерей В. П. Лапидевскаго, В. О. Новицкаго, Г. Г. Эделя, Гассанъ-Бекъ-Меликова, (онъ же и секретарь педагогическаго совѣта), И. М. Шкорбатова, и И. О. Гибнера. Начальницей женской гимназій избрана старшая надзирательница мѣстнаго заведенія св. Нины, *Э. И. Лотеръ*.

Въ настоящій годъ Баканская женская гимназія открыта въ 4-хъ классахъ и приготовительнаго; остальные за тѣмъ классы (7-ми классный составъ) и педагогическій классъ будутъ открываться послѣдовательно ежегодно.

Еи Императорское Высочество Государыня Великая Княгиня Ольга Феоdorfовна, въ заботливости своей о развитіи женскаго образованія въ Намѣстничествѣ, движима желаніемъ предѣлать питомцамъ женскаго заведенія св. Нины возможность получить основательное образованіе, изволила разрѣшить воспитанницамъ этого заведенія посвятить классы женской гимназій, въ дѣль чего въ такуюю опредѣлены 53 наглиціи женскаго заведенія св. Нины; сверхъ того, изъ бывшихъ приходившихъ воспитанницъ того же заведенія, перешли 10 воспитанницъ; вновь приняты по приемнымъ экзаменамъ 36 воспитанницъ, въ числѣ коихъ большинство дѣтъ лицъ, занимающихъ высшія должности въ губерніи, возглавлявшихъ до настоящаго времени воспитаніе дѣтъ на выписываемыхъ гувернантокъ, за болѣе или мене значительное денежное вознагражденіе. Такъ какъ плата за ученіе въ женской гимназій опредѣлена за одинъ обязательный предметъ по 40 р. с. съ воспитанницы въ годъ, то составляющаяся изъ взносовъ сумма, вмѣстѣ съ платою за обязательные предметы, въ размѣрѣ приблизительно болѣе 4,000 р. представляетъ пока возможность покрыть первоначальныя

нужды женской гимназій, тѣмъ болѣе, что, вслѣдствіе поманутаго разрѣшенія Государыни Великой Княгини, оказалось возможнымъ, какъ сказано выше, съ меньшимъ для гимназій денежнымъ затратою, помѣстить на первое время женскую гимназію въ зданіи заведенія св. Нины и пригласить на должности начальницы гимназій и учительницъ лицъ, служащихъ въ мѣстномъ заведеніи св. Нины. Затѣмъ г. Юрьевъ произнесъ рѣчь, въ которой выразилъ, что дальнѣйшее развитіе и существованіе женской гимназій зависитъ отъ общества. Сочувствіе, которое оно явилось въ дѣль учрежденія этого заведенія, даетъ возможность надѣяться, что открытая женская гимназія оживится и принесетъ краю и родичѣмъ существенную, истинную пользу. Увеличеніе матеріальныхъ средствъ, конечно, увеличитъ и духовную дѣятельность этого учрежденія, цѣль и польза котораго сознается всеми. При этомъ онъ заявилъ, что почитъ въ добромъ дѣль сдѣланъ Баканскимъ городскимъ обществомъ, которое, какъ и всегда, посвѣшило, для осуществленія добраго начинанія, оказать денежную поддержку и опредѣленно отпустить ежегодно изъ городскихъ суммъ города Баку по 1 т. руб. сер. на наемъ помѣщенія для женской гимназій, или же 10 т. единовременно на возведеніе особаго для сего зданія. Затѣмъ, обращая вниманіе присутствующихъ на то, что Государь Императоръ, призывая къ участію въ дѣль воспитанія дѣтъ, тѣмъ самымъ показавъ какъ дорого для Него и близко Его сердцу развитіе образованія среди всѣхъ классовъ русскаго общества, г. Юрьевъ, отъ имени открытой женской гимназій, обратился къ представителямъ дворянства и мѣстной туземной интеллигенціи съ просьбою не отказать въ дружному содѣйствію къ преуспѣванію новаго воспитательнаго заведенія.

«Женщина—(заключилъ онъ), нравственно-религіозно воспитанная и правильно образованная, будетъ въ состояніи, скорѣе чѣмъ кто либо, личнымъ примеромъ, показывать мусульманкѣ то высокое значеніе, которое имѣетъ мать, какъ руководительница дѣтъ, и жена, какъ единственная помощница мужа у домашняго семейнаго очага и прольетъ истинный свѣтъ среди мѣстнаго туземнаго населенія».

Послѣ Г. Юрьева, учитель Баканскаго реальнаго училища, Г. А. Кимовскій прочелъ рѣчь, въ которой изложилъ значеніе женщины въ дѣль педагогикіи.

Въ заключеніе Баканскій губернаторъ, Д. С. Старосельскій, провозгласилъ открытіе Баканской женской гимназій и выразилъ искреннее пожеланіе того, чтобы вновь учрежденное заведеніе возможно шире и полнѣе оправдало тѣ ожиданія, которыя всѣ на него возлагаютъ, т. е. давало бы дѣтъмъ воспитаніе, направленное не только къ развитію разума, но, главное всего, утверждаемое на началахъ религіи и нравственности, а равно и уваженія къ основамъ общественнаго порядка и семейнаго союза, обратилъ вниманіе г. наставницъ и наставниковъ на то, какъ серьезно должны они отнестись къ принимаемому на себя дѣлу, т. е. съ сознаніемъ святыни долга и важности нравственной отвѣтственности, при чемъ выразилъ увѣренность, что вообще всѣ лица, которые, «по довѣрію общества и по собственному добромъ желанію послужатъ интересамъ блага дѣла, будутъ призваны къ воспитательной и образовательной дѣятельности въ гимназій, дадутъ дѣлу воспитанія будущаго женъ и матерей то направленіе, которое соотвѣтствуетъ высокому значенію женщины въ союзѣ семейномъ, какъ основаніи всякаго человѣческаго общественнаго союза».

Послѣ прочтенія воспитанницами народнаго гимна, были прочтены составленный актъ открытія гимназій протоколъ, который и подписанъ всеми присутствующими на актѣ

лицами и отправлены начальникомъ губерніи телеграммы Государю Великому Князю Намѣстнику Кавказскому и Государыне Великой Княгинѣ Ольгѣ Феоdorfовнѣ, какъ Высочайше повелѣныя женскаго образованія въ край, съ донесеніями объ открытіи женской гимназій 25 сентября. Ихъ Императорскія Высочества удостоили изъ Боржома слѣдующимъ милостивымъ отвѣтомъ:

«Баку—губернатору.

«Весьма рады открытію женской гимназій и молимся о благословеніи Всевышняго новому заведенію. Михаилъ, Ольга.

Баку, 1-го октября 1874 г.

**Для исторіографа Кавказской войны (\*).**

*Вой на Гаманшинскихъ высотахъ*  
(изъ военно-походныхъ записокъ).

(Проложеніе (\*)).

На разсвѣтѣ 12 июля непріятель показался въ значительныхъ силахъ на Турчидагѣ и Гаманшинскихъ высотахъ. Въ полдень Шамиль осматривалъ нашу позицію въ зрительную трубу, съ упоминаемой выше скалистой высоты и, какъ замѣтно было, дѣлалъ какія-то распоряженія. Между тѣмъ, съ Цуара онъ направилъ одну конную партію въ 3 т. человекъ къ Кумуху, а другую—въ 2 т. человекъ, послалъ въ сел. Чумало (?), лежащее подъ Турчидагомъ, при выходѣ изъ Цудахарскаго ущелья, а съ главными силами, до 9-ти тысячъ человекъ, большею частью пѣхоты, и съ 2-мя орудіями, атаковалъ позицію генерала Грамотина. Надо полагать, что Шамиль навѣрное зналъ о слабости нашего отряда, получая всѣ свѣдѣнія отъ окрестныхъ жителей, а потому рассчитывалъ на весьма легкую побѣду надъ горскими русскими. Дѣйствіи Шамиля клонились къ тому, чтобы партіей, посланной къ Кумуху, удержать на мѣстѣ тамошній гарнизонъ, не дать отряду возможности поддержать чумалинцевъ противъ посланной къ нимъ конной партіи и быстрымъ натискомъ, превосходными силами, уничтожить Гаманшинскій отрядъ, или заставить его отступить къ Кумуху, или Цудахару.

Открывъ себя, такимъ образомъ, свободную путь въ Алушу, онъ рассчитывалъ поднять алушинецъ на помощь Гадыя-Мурату, дѣйствовавшему въ Табасарани. Возможное поражение нашего отряда произвело бы сильное впечатленіе не только на алушинецъ, съ нетерпѣніемъ ожидавшихъ извѣстій объ этомъ, но и кумухцы могли поколебаться въ вѣрности правительству и хану. Послѣдствія успѣха Шамиля были бы неслучайны.

Генералъ Грамотинъ, получивъ въ часъ полудня, 12-го июля, извѣщеніе отъ полковника Агаларъ-хана, что передъ Кумухомъ показались непріятельскія кавалеріи, приказалъ было 4-му баталіону Анперонскаго полка двинуться въ Кумухъ; но замѣтивъ скорѣе, что непріятель, въ большія силыхъ наступаетъ на Гаманшинскому лагерю, а также по настоятельному убѣжденію полковника Кишипанова, остановилъ 4-й баталіонъ. Лишь только отъ него было это привѣщеніе, какъ горцы, со всѣхъ сторонъ, бѣгомъ устремились къ нашей позиціи, скрываясь за каменьями, все ближе и ближе подвигались къ лагерю, охватывая его полукругомъ, начали устраивать завалы какъ на горѣ, находившейся сдѣва, такъ и на высотахъ передъ фронтомъ позиціи и открыли сильный ружейный огонь. Въ то же время другія пѣшія толпы горцевъ спустились въ Баканскій оврагъ, начали обходить нашъ правый флангъ, подымаясь къ пикету, и ставленому для прикрытія родниковъ. Замѣтивъ это, полковникъ Кишипановъ приказалъ майору Ва-

силы выслать къ угрожающему пункту 7-ю роту Анперонцевъ, подъ командою капитана Хохлова, который, съ войсками горцевъ, занялъ бу-горъ передъ родниками, и устранился на немъ завалими съ фронтомъ выдвинутой впередъ 3 роты 4-го Анперонскаго баталіона, расположившейся за возвышеніями. Непріятель, между тѣмъ, поставивъ на Турчидагѣ орудіе, громилъ лагерь справа, а вслѣдъ за тѣмъ открылъ артиллерійскій огонь и съ фронта, подвезъ также одно орудіе на высоту, лежащую на ружейный выстрѣлъ отъ нашей позиціи.

Непріятель усиленно обстрѣлывалъ нашу позицію артиллерійскимъ и ружейнымъ огнемъ и несколько разъ отдѣльными толпами горцевъ яростно бросался на 3 роты Анперонцевъ, но хладнокровно были отражаемы, съ помощью артиллеріи, находившейся при этихъ ротѣхъ. Къ вечеру горцы возобновили нападеніе на нашъ правый флангъ, почему, въ подкрѣпленіе капитана Хохлова, послана была 9-я рота того же баталіона, подъ командою поручика Левицкаго, а 8-я рота расположилась въ интервалѣ между правымъ флангомъ лагеря и ротами 4-го баталіона. Для прикрытія лагеря и тыла оставалась 3-я грендерскія рота Анперонскаго полка.

Около сумерекъ, орудіе, громившее насъ съ фронта, замолкло, вслѣдствіе изскользкихъ гранатъ, удачно брошенныхъ въ него подпоручикомъ Журавлевымъ и было увезено горцами въ селеніе Меге. Орудіе же, находившееся на Турчидагѣ, продолжало канонаду до наступленія совершенной темноты.

Вечеромъ горцы возобновили нападенія, съ гномъ бросался послѣ залповъ—въ каньялы и старались прорваться въ лагерь, но всегда безуспѣшно. Эти нападенія продолжались до 11 часовъ ночи. Наконецъ, все затихло. Въ рядахъ нашихъ цариградская тишина, изрѣдка прерываемая выстрѣлами на правомъ флангѣ, дѣль горцы устраивали завалы и по временамъ кидались на нашу цѣпь.

Ожидая на другой день рѣшительной атаки Шамиля и, такъ какъ невозможно было бы удержать нашу позицію противъ превосходныхъ силъ непріятеля, генералъ Грамотинъ рѣшился перейти въ наступленіе и съ разсвѣтомъ атаковать Шамиля, а потому послано было въ Кумухъ приказаніе 1-му баталіону Самурскаго полка немедленно прибыть въ Гаманшинскій лагерь.

Ночь была ужасная, извѣстнаго.

Горцы русскимъ ежeminутно ожидали возобновленія атаки, обхода правого фланга и нападенія съ тыла, что горцы легко могли исполнить, пользуясь темнотою: въ резервѣ находилась одна грендерская рота и одинъ взводъ которой былъ уже рассыпанъ въ цѣпь. Но, къ счастью, ничего подобнаго не случилось. Съ разсвѣтомъ, 13-го июля, явился изъ Кумухъ 1-й баталіонъ Самурскаго полка, съ нетерпѣніемъ ожидаемый. Этотъ баталіонъ съ 2-мя ротами Дагестанскаго полка и милиціею Агаларъ-хана, въ 2 часа по полудни 12 июля, выступилъ изъ Кумуха противъ посланнаго туда Шамилемъ Дамель-бека, разбилъ его и преслѣдовалъ болѣе 10 верстъ. Возвративъ къ 10 часамъ вечера въ Кумухъ и найдя приказаніе генерала Грамотина, отдохнувъ не болѣе часу, выступилъ на Гаманш, куда и прибылъ какъ разъ въ-время, сдѣлавъ въ этотъ день болѣе 40 верстъ, сражаясь съ сильнымъ непріятелемъ.

Степановъ.

(Окончаніе будетъ)

Г. Камсаракашъ изъ Эривани прислалъ намъ слѣдующую за-мѣтку:

«Редаторъ! Для полноты статьи моей о свѣдѣньяхъ и курганъ, напечатанной въ 113 номерѣ вашей уважаемой газеты, слѣдовало-

(\*) См. «Кавк.» № 119.

(\*) На карт. Чугуевъ.



бы сказать несколько словъ и о развѣдъ у этого племени между благоверными, но, мнѣ кажется, изъ того, что сказано уже о бракосочетаніи, легко сдѣлать заключеніе, что при развѣдѣ также не соблюдается никакихъ формальностей. Если-бы г-жа Викторія Вудгу, бывшая кандидата на должность президента Соединенныхъ Штатовъ и защитница правъ женщины была знакома съ курдами, живущими около Арарата, можетъ быть, она не сочла-бы уже удобнымъ пропагандировать, какъ что-то новое, въ настоящее время въ Европѣ, что бракъ есть дѣло сердца, не подчиняемое закону; какъ будто, что надобно можетъ твориться безъ участія сердца и должно прекращаться по голосу природы. Когда куртъи, напримеръ, не хотятъ болѣе жить съ своею женою, то обращаются къ ней и говорятъ: «отынь и я буду смотрѣть на васъ, какъ на свою мать», и затѣмъ супруги расходятся. Запечатлѣннѣ всего то, что иногда никакая жалоба по дѣламъ семейнымъ у курдовъ не восходитъ до установленныхъ властей и учреждений.

В. Камсараканъ.

Эривань, 5 октября 1874 г.

Кромѣ рыбнаго хозяйства, какъ извѣстно, составляющаго главную статью дохода Астраханской губерніи, въ дѣлѣ народнаго богатства играютъ немаловажную роль и тюленьи промыслы. Какъ пишетъ корреспондентъ Стб. Вѣд., съ 15 августа нѣкоторыя тюленепромышленники уже отравились въ нарочно приготовленныхъ для этого морскихъ лодкахъ въ тюленьихъ островахъ: Святому и Подгорному. Эти острова, будучи расположенными въ Каспійскомъ морѣ, вдоль Мангышакскаго полуострова, находятся въ вѣдѣніи «Астраханскаго правленія рыбныхъ и тюленьихъ промысловъ»; къ нимъ-то, по словамъ корреспондента, обыкновенно въ осеннее время съезжаются лодки съ отважными бойцами, которые въ присутствіи назначеннаго отъ правленія смотрителя и боютъ на островахъ тюленей, выплывшихъ туда «за салакы». Промышленники, будучи вооружены различными колотушками и баграми, направляются къ косяку и, по командѣ выбраннаго изъ среды своей забойщика или атамана, сразу бросаются на тюленя, стараясь при этомъ преградить изъ пути къ отступленію. Достаточно попасть въ распухъ и убить изъ нихъ нѣсколько штукъ, чтобы завести на остальныхъ такую панику, что обыкновенно нѣсколько тысячъ дѣлаются жертвами опытныхъ бойцовъ. Случалось, что на этихъ островахъ въ одну ночь убивали до 10,000 тюленей. Самый большой ловъ тюленей бываетъ, начиная съ февраля. Для этого болѣе 300 промышленниковъ остаются зимовать на островѣ Кулалы, гдѣ даже ивятся для нихъ особые жилища. Корреспондентъ прибавляетъ, что по изслѣдованію председателя рыбныхъ и тюленьихъ промысловъ, изъ млекопитающихъ обитателей Каспійскаго моря до сихъ поръ извѣстны одинъ видъ тюленя, причисляемый натуралистами, то къ обыкновеннымъ тюленьямъ (*Phoca vitulina*), то къ каспійскимъ (*Phoca caspica*). Каспійскій тюлень все лѣто пребываетъ въ морѣ, и только осенью появляется партіями или косяками въ мѣстахъ, гдѣ ледъ раньше становится.

Изъ Баталпашинскаго уѣзда, Кубанской Области, пишутъ: въ настоящее дѣло съновиско вачаты жителей около 1-го нѣма; сѣно заготовлено въ достаточномъ количествѣ. Жатва производится успѣшно; озимые хлѣба незавидны; яровые-же хлѣба по правой сторонѣ рѣки Кубани порадочны.

Гл. члены Императорскаго Кавказскаго Медицинскаго Общества приглашаются въ очередное засѣданіе, 16-го октября, въ среду, въ 7 часовъ пополудни. Допускаются и посторонніе лица.

Гл. члены Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства приглашаются въ общее собраніе, имѣющее быть въ среду, 16 сего октября, въ 7 1/2 часовъ вечера, въ помѣщеніи Общества, ДЛЯ ВЫСЛУШАНІЯ ОКОНЧАВША ДОКЛАДА ЮБИЛЕЙНОЙ КОМИССИИ.

Въ Тифлискомъ акклиматизаціонномъ саду производится продажа разныхъ фруктовыхъ и орнаментальныхъ деревъ и кустарниковъ.

Съ требованіями проситъ обращаться къ секретарю Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Общества Акклиматизаціи животныхъ и растений, Николаю Прокофьевичу Ситовскому, или къ старшему садовнику акклиматизаціоннаго сада, Карилу Емельяновичу Емельянову.

Иногородные должны присылать свои требованія по первому адресу.

Подробный каталогъ растений можно получить въ центральномъ управленіи государственныхъ имуществъ въ Тифлѣ; цѣна 15 коп. При требованіи каталога иногородными хозяевами, вмѣсто денегъ, за оный могутъ быть предлагаемы почтовые марки.

0 (6) 3

Парижъ. Денежи изъ Бильбао подтверждаютъ англійскія извѣстія изъ Сантандера, что многіе баталіоны карлистовъ подняли знамя мира.

ТОРГОВАЯ ТЕЛЕГРАММА „НАВАЗА“.

(С.-Петербургская биржа).

11-го октября 1874 г.

Восемидневный курсъ на 3 мѣсяца: На Лондонъ ..... 33 1/2 пенса. — Парижъ ..... 35 1/2 сантим. — Амстердамъ ..... 165 1/2 цент. — Вѣлья ..... 352 1/2 сантим.

Table with 2 columns: Description of securities (e.g., Курсы изъ Парижа на С.-Петербургъ, 1-й внутр. заемъ) and their corresponding values in rubles and kopecks.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Изъ Потсдама сообщаютъ, что жизнь наследной принцессы Германіи подверглась на дняхъ серьезной опасности. Во время прогулки въ паркѣ, задняя ось ея экипажа сломалась, испуганныя лошади понесли и съ большимъ трудомъ были остановлены кучеромъ.

Изъ Рейхенау сообщаютъ, что въ ночь съ 22-го на 23-е сентября (4-го на 5-е октября) выпалъ обильный снѣгъ, такъ что на слѣдующій день альпійскія горы были покрыты снѣгомъ въ 2 фута глубины.

Въ Парижѣ открыта на дняхъ новал, весьма курьезная отрасль промышленности. Въ москательныхъ лавкахъ продавалось особаго рода зерле, которое, по увѣренію составителя, должно было оказывать дѣйствіе любовнаго напѣтка. Зерле это весьма усердно и за болѣзнь деньги покупалось, преимущественно, дамами полусвѣта. По ближайшемъ изслѣдованіи напѣтка, оказалось, что оное составлено изъ совершенно безвредныхъ веществъ, но, во всякомъ случаѣ, полиція сочла своею обязанностью воспретить эту торговлю, составившую курьезный симптомъ среди цивилизаціи 19 столѣтія.

По сообщеніямъ изъ Уты, глава секты мормоновъ, Брайгамъ Юнгъ, при смерти болѣзнь. Пользующіе его медіи объявляли, что выздоровленіе его весьма сомнительно. Въсвѣдствіе того, въ средѣ мормоновъ, особенно между 64 женами и 119 дѣтьми пророка, обнаружилось сильное волненіе.

Правительство маршала Серрано разрѣшило извѣстному содержателю игорныхъ банокъ, Дюресосу, учрежденіе въ Мадридѣ игорнаго дома. За кощесію это архидиаконъ обязанъ уплатить испанскому правительству тридцать милліоновъ фр. Хотя испанскими законами игорные дома запрещены, но министръ внутреннихъ дѣлъ и глава министерства Сагаста воспользовались предоставленными имъ законодательной властью правомъ отменить нѣкоторыя постановленія, если отмена эта выгодна для государственнаго казначейства, какъ въ настоящемъ случаѣ.

2 октября (20 сентября), рано утромъ, сѣверная и сѣверо-восточная части Лондона были поражены страшнымъ сотрясеніемъ и трескомъ. Въ первую минуту можно было подумать, что случилось землетрясеніе, потому что многіе дома даже покачнулись на своихъ основаніяхъ. Причиной катастрофы были взрывы барки съ порохомъ, проходившей подъ однимъ изъ мостовъ канала Регента. Четыре другія барки, слѣдовавшія за первую съ подобными же грузомъ, затонули немедленно. При этомъ мостъ разрушился, и ближайшіе дома получили сильныя поврежденія. Сотрясеніе простиралось на весьма значительное пространство, приближенно на полмили, по всѣмъ направленіямъ отъ мѣста самаго происшествія. Въ Реджентъ Паркѣ нѣкоторыя деревья были вырваны съ корнемъ; на дебаркадерѣ большой сѣверной желѣзной дороги потухли все фонари; въ торговомъ складѣ Комбедъ-Тоуна разбился весь скань, повреждена часть крыши и пр. Животныя въ зоологическомъ саду страшно перепугались, и ихъ рѣвъ увеличилъ смутеніе, вызванное взрывомъ. Ботаническій садъ весьма пострадалъ. Дѣйствительное число убитыхъ еще не приведено въ извѣстность, по словамъ лондонскаго корреспондента Indpendance, но нѣсколько труповъ было найдено тотчасъ послѣ происшествія. Три изъ нихъ, выброшенные на берегъ, признаны за лицъ, находившихся на взорванной баркѣ. Люди, которые были на остальныхъ баркахъ съ порохомъ, отбѣгались, къ общему удивленію, одѣвши только легкія костюмы. Были и еще случаи весьма страннаго изобавленія отъ опасности. Наприрѣзъ, вътокъ Белль и его жена, спавшіе въ квартирѣ, которая выходила окнами прямо къ мосту, подъ которымъ произошелъ взрывъ, остались живы и невредимы, между тѣмъ какъ даже стѣны въ комнатѣ ихъ обрушились. По позднѣйшимъ сообщеніямъ изъ Лондона, число жертвъ катастрофы ограничивается вышереченными тремя; но матеріальныя разрушенія, причиненныя взрывомъ, весьма значительны. Мостъ представлялъ изъ себя одну груду обломковъ, завалившихъ каналъ; соседніе дома лежатъ тоже въ развалинахъ, или грозятъ паденіемъ; рѣшетки заборы поломаны, мебель въ домахъ и пр. пострадала; зеркала почти все въ перебиты. Во всѣхъ дѣлахъ, находящихся на противяніи отъ Чарльзъ-стрита до Иримроза, не осталось ни одного оконнаго стекла въ дѣлости. Одинъ домъ, въ десяти минутахъ ходьбы отъ мѣста происшествія, былъ буквально потрясенъ отъ яриши до фундамента; въ немъ не осталось ни одной вещи на мѣстѣ; все пошлоло. По словамъ „Daily News“, сотрясеніе простиралось даже за предѣлы собственно Лондона.

Жители предѣльцевъ Блакиттъ, Норвудъ и пр. рассказываютъ, что они почувствовали въчто въ родѣ землетрясенія и видѣли надъ городомъ огромный огненный столбъ, за которымъ послѣдовалъ оглушительный трескъ. Всѣ пожарныя команды поспешили по городу, не зная въ точности, гдѣ именно происходитъ предполагаемый пожаръ. Вообще смятеніе было сильное и убытки значительны. Къ сожалѣнію, пострадавшіе не получили никакого вознагражденія, потому что въ уставахъ англійскихъ страховыхъ обществъ не предвидѣны случаи отъ пороховыхъ взрывовъ. Причина катастрофы еще не разъяснена.

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

С.-Петербургскія Вѣдомости сообщаютъ, что банкное неутное общество устроило въ Нижнемъ Новгородѣ два огромные бассейна, выложенные камнемъ для хранения палвомъ керосина и нефтяныхъ остатковъ, доставляемыхъ изъ Закавказскаго края. Подобное приспособленіе, заимствованное изъ-за границы, очень важно для предохраненія отъ пожара, какъ складовъ нефти, такъ равно и другихъ лежащихъ вблизи товаровъ.

Корреспондентъ С.-Петербургскихъ Вѣдомостей изъ Архангельска пишетъ, что недавно прибыла въ Архангельскъ изъ Варде шхуна «св. Николай», принадлежащая сумскому мѣщанину Воронину и доставившая туда членовъ австрійской экспедиціи Пайера и Вильчека. Пайеръ, Вильчекъ и другіе члены полярной экспедиціи, спасаясь на льдинахъ, пристали въ Новой Землѣ. Зналъ мѣста, гдѣ промышленногъ наши промышленники, члены экспедиціи направили свой путь туда и, встрѣтивъ въ устьѣ одной рѣки артель поморскихъ, промышлявшихъ гольца—родъ семги,—Пайеръ и Вильчекъ уговорились съ хозяиномъ шхуны о доставкѣ ихъ въ Варде за 1,500 руб. Поморы на это согласились тѣмъ охотѣе, что даже въ лучшіе годы они направляются не болѣе какъ на 2,000 рублей.

Въ «Кронштадтскомъ Вѣстникѣ» пишутъ о послѣднемъ наружномъ судѣ черноморскаго флота: Шхуна «Опытъ» была построена въ Николаевѣ, еще въ главное время покойнаго Михаила Петровича Лазарева и названа такъ потому, что на постройку ее, въ первый разъ, въ видѣ опыта, употреблено было кавказское каплановое дерево, а на палубу ее поставлено было первое бомбическое орудіе, когда либо поставленное на судахъ подобнаго размѣра. Шхуна имѣетъ 98 футовъ длины и 23 1/2 фута ширины. Она была спущена на воду въ 1853 году и поступила подъ команду Н. Д. Добровольскаго. Затѣмъ шхуна «Опытъ» была первымъ судномъ, вышедшимъ въ море послѣ окончанія крымской войны и плавала въсплѣтствіи для практики съ гардемаринами Черноморскаго флота. Въ 1868 году она была продана въ частныя руки за 5 или за 6 тысячъ, конечно, безъ бомбическаго орудія. Въ частныя руки шхуна плаваешь подѣсь исправно, перевоза соль, камень и проч. по Черному морю. Кого интересуетъ опытъ надъ кавказскимъ каплановымъ деревомъ, то, со словъ шхипера, можно сказать, что, черезъ 20 лѣтъ послѣ постройки, шхуна совершенно здорова, крѣпка, отлично хорошо ходитъ и имѣетъ прекрасныя морскія качества. Опытъ, очевидно, удался вполне, потому что пережилъ даже ту дѣлу, для которой онъ былъ сдѣланъ, а между тѣмъ онъ былъ бы бесполезенъ для теперь уже мирнаго прибрежья Кавказа. Это прибрежье сильно нуждается въ работѣхъ и не можетъ ли этотъ опытъ, произведенный слѣшкомъ двадцать лѣтъ назадъ, показать возможность строить хорошія надежныя суда изъ кавказскаго каштана?

По словамъ петербургскихъ газетъ, на дняхъ учредилось новое общество разработать русскаго асфальта. Асфальтъ этотъ въ значительномъ количествѣ найденъ на берегу Волги, въ Симбирской губерніи. Новое товарищество приступаетъ къ устройству завода на мѣстѣ находженія асфальта, для разработки его; заводъ этотъ, несложный по конструкціи, будетъ приведенъ въ дѣйствіе въислѣдствіе зимы, такъ что съ наступленіемъ лѣта будетъ приступлено къ производству асфальтовыхъ работъ, условія на которыя уже заключены какъ въ Петербургѣ, такъ и въ другихъ городахъ. Пробныя работы изъ русскаго асфальта, произведенныя частію въ Петербургѣ, дали весьма удовлетворительный результатъ, на основаніи котораго товарищество надѣется на полный успѣхъ своего предпріятія. Къ числу будущихъ сооруженій, товарищество приняло съ себя устройству мостовой между Казанскимъ и Полтавскимъ мостами, по Невскому проспекту.

Какъ образчикъ нашихъ желѣзнодорожныхъ порядковъ, отбѣчавъ, со словъ «Голоса», слѣдующій случай на станціи Химки, небывалый еще до сихъ поръ на нашихъ желѣзныхъ дорогахъ вообще. Честь открытія этого случая принадлежитъ главному обществу русскаго желѣзныя дорожки, но до сихъ поръ онъ оставался тайною, какъ говоритъ «Голосъ», «въсвѣдствіе неубѣтноты, въ данномъ случаѣ, свромности управленія николаевской желѣзной дороги». Вотъ этотъ баснословный случай: —

Въ субботу, 14 сентября, на станціи Химки, николаевской желѣзной дороги, сданы были для отравленія въ Петербургъ вещи, принадлежащія графинѣ А. и г-ну Е. Въ тотъ-же день вещи были сложены въ вагонъ и, когда одинъ изъ отравителей, два дня спустя, 16 сентября, узнавалъ съ Химской станціи, ему было объявлено, что вещи уже отравлены. Въ данномъ случаѣ забота отравителя была тѣмъ болѣе повятна, что стоимость вещей простиралась свыше 15,000 руб.; не говоря уже о стоюмомъ серебрѣ, въ числѣ вещей были яконы въ дорожкахъ ризахъ и картины такихъ мастеровъ, какъ наприрѣзъ, Сальваторъ-Роза. Между тѣмъ оказалось, что вагонъ, нагруженный этими вещами, уже отравленный, сгорѣлъ, 16-го сентября, на 14 верстѣ отъ станціи Химокъ, по направлению къ станціи Круково, при-

чемъ погало рѣшительно все: картины, серебряныя вещи, мѣдная посуда, даже утюги, но, вѣроятно, усилями поздной прислуги, спасены: одна простыня, одна рубашка, образа, ризы съ которыхъ сгорѣли, сѣно и солома, въ которыхъ были уложены сгорѣвшія вещи.

«Бирж. Вѣдом.» слышали, что въ средѣ петербургскихъ ученыхъ предположено издаваніе, которое во многихъ отношеніяхъ будетъ совершенною и насъ новостью. Это изданіе, въ видѣ неперіодическаго сборника, будетъ исключительно посвящено разработкѣ государственныхъ вопросовъ, имѣющихъ современное практическое значеніе для Россіи. Государственное устройство и управленіе, въ самомъ обширномъ смыслѣ этого слова, т. е. государственныя учрежденія и администраціи, финансы, государственное хозяйство, мѣстное самоуправленіе, церковная и военная администраціи, полиція, международное право и т. д. будутъ разсматриваемы въ этомъ изданіи, какъ предметы науки. Говорить, много ученыхъ нашихъ силъ соединилось для этого предпріятія; труды по редакціи взяли на себя нѣсколько извѣстныхъ специалистовъ: профессора Ф. Горчаковъ—по первому законодательствію, А. Д. Градовскій—по государственному праву, В. И. Сергѣевичъ—по исторіи русскаго права, Ф. Ф. Мартенсъ—по международному праву, Ю. Э. Яковъ—по статистикѣ и Г. А. Лееръ—по военнымъ наукамъ. Общюю редакцію будетъ завѣдывать академикъ В. П. Безобразовъ. Въ изданіи примутъ участіе многіе здѣшніе и иногородные представители государственныхъ, общественныхъ и историческихъ наукъ. Оно выйдетъ подъ названіемъ: «Сборникъ государственныхъ знаний». Первый томъ долженъ появиться въ скоромъ времени и въ немъ, какъ слышно, будутъ помѣщены статьи по весьма разнообразнымъ вопросамъ, занимающимъ въ настоящее время наше правленіе и публику. Авторами этихъ статей называютъ весьма извѣстныхъ нашихъ писателей: кн. А. П. Васильчикова, гг. Булга, Градовскаго, Фойницаго, Феофтистова, Бестужева-Рюмина, Веняковца, Леера, Сергѣевича, Самарина, Маргенса, Андреевича и т. д. Все это дѣло представляется интереснымъ въ томъ особенно отношеніи, что, какъ видно, возникаетъ и насъ новое соединеніе умственныхъ силъ на почвѣ политической, каковаго уже давно не было видно, и къ тому-же соединеніе весьма разнообразныхъ и разнохарактерныхъ элементовъ. Какъ слышно, это изданіе не будетъ имѣть никакого односторонняго политическаго направленія и намерено держаться въ вѣсѣхъ дѣствующихъ и насъ партій.

ВНѢШНЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

Берлинская «Банковая и Торговая Газета» обращаетъ вниманіе на то, что поводомъ къ аресту графа Ариима служатъ документы, а не частныя письма, имѣющія значеніе въ отношеніи гражданскихъ законовъ. Этимъ подтверждается общее мнѣніе о томъ, что рѣчь идетъ о собственноручныхъ письмахъ князя Бисмарка, писанныхъ изъ въ графу Арииму еще во время бытности этого послѣдняго посломъ. Содержаніе переписки было столь цекотливо, что князь Бисмаркъ считалъ возможнымъ вести ее лишь непосредственнымъ образомъ, не посвящая въ нее никого изъ подвѣдомственныхъ ему чиновниковъ. Надо прибавить, что онъ былъ тогда вполне увѣренъ въ дружественномъ расположеніи графа Ариима. Основываясь на этомъ, графъ можетъ считать подобныя письма своею личною собственностью, а не до-топнѣемъ дипломатическаго архива. Какъ слышно, на графа Ариима-Бойтценбургъ (зять графа и президента округа въ Лотарингіи) было возложено порученіе добиться возвращенія этихъ писемъ миролюбивымъ путемъ; но, по всей вѣроятности, эта попытка не была успѣха. По весьма распространенному мнѣнію, все это происшествіе должно состоять въ связи съ предоступомъ брошюрою: «Революція слыше», для которой вышеупомянутыя письма могутъ послужить матеріаломъ. Семейство грава проситъ о выпускѣ его на поруки, обязуюсь внести при этомъ весьма значительный залогъ. Но судъ въ этомъ отказалъ и къ графу не допускаютъ рѣшительно никого; семейству его дозволено только присылать ему объѣзъ. Нѣкоторыя нѣмецкія газеты поднимаютъ вопросъ о неподустности грава берлинскому суду, на томъ основаніи, что, хотя графъ и имѣетъ въ Берлинѣ недвижимую собственность, но проживаетъ не въ Берлинѣ, а останавливается здѣсь только у своей матери, при случайныхъ пріѣздахъ въ городъ.

При всеобщемъ интересѣ, возбуждаемомъ арестомъ грава Ариима, нѣмецкія газеты приводятъ слѣдующія подробности о личности грава: Гарри-Карль-Куртъ-Эдуардъ фонъ-Ариимъ родился 3 октября 1824 г. въ Помераніи и учился потомъ въ Грейсвальдской гимназіи. Онъ совершилъ свое образованіе, частію въ Грейсвальдѣ-же, частію въ Берлинѣ, обращая на себя вѣздѣ вниманіе своими замѣчательными способностями. Онъ заявилъ ихъ еще болѣе въсплѣтствіи, вступивъ на дипломатическую карьеру. Денежныя обстоятельства его были весьма неблагополучны въ это время, но поправились, благодаря довольно оригинальному обстоятельству: онъ побѣдилъ объ закладъ о томъ, что совершить въ необыкновенно короткій срокъ тройное путешествіе изъ Берлина въ Потсдамъ (сначала въпримокъ, потомъ верхомъ и, наконецъ, въ экипажѣ), причѣмъ выигралъ значительную сумму денегъ. Въ концѣ 1846 году онъ женился на дѣвицѣ Луизѣ фонъ-Прильвицъ, которая вскорѣ умерла. Въ 1857 г. онъ вступилъ во второй бракъ съ графиней Софіей-Адельгейдою фонъ-Ариимъ-Бойтценбургъ. Графское

достоинство было получено имъ въ 1870 г., въ бытность его чрезвычайнымъ посланникомъ и полномочнымъ министромъ при папскомъ дворѣ. Въ настоящее время графъ Ариимъ владѣетъ значительными помѣстьями.

По словамъ очевидцевъ, сборъ виннаго рада на Рейлѣ и въ другихъ мѣстахъ въ Германіи, общаеетъ быть не менѣе бѣстательнымъ, чѣмъ въ знаменитомъ 1811 г. Нацный составъ бочекъ въ мѣстныхъ погребкахъ оказывается недостаточнымъ въ виду предстоящаго громаднаго заготовленія вина и вездѣ поспѣшно закупаются новыя бочки.

Къ Испанскому консулу явилось 47 офицеровъ, дезертировавшихъ изъ различныхъ карлистскихъ военныхъ отрядовъ; они обратились къ маршалу Серрано съ просьбой о помилованіи и о дозволеніи вернуться на родину. Они утверждаютъ, что карлистская армія нѣскольго разъ выражала желаніе заключить миръ, и что уже неоднократно войско отказывалось исполнять приказанія своего начальства. Идутъ двоякіе слухи о поступленіи Базена на испанскую службу. Журналь El Tiemo получилъ отъ своего нарижакаго корреспондента извѣщеніе, будто Базень уже принимаетъ испанское подданство по предложенію Серрано. Бывшій маршалъ состоялъ въпримокъ въ иностранномъ легіонѣ, дѣйствовавшимъ въ баскскихъ провинціяхъ. Поэтому ему, какъ знающему край, правительство испанское и предложило важный военный постъ. А какъ, для того, чтобы состоять на военной службѣ, необходимо, по испанскимъ законамъ, быть испанскимъ подданнымъ, то Базень долженъ переменить подданство. Но, совершенно вопреки этому извѣстію, «Всеобщая Корреспонденція» увѣряетъ, что Базень только просился на службу у испанскаго правительства; предлагалъ ему устроить иностранный легіонъ, который составится изъ его давнихъ товарищей по оружію; но что совѣтъ министровъ, напротивъ, единогласно отвергъ это двусмысленное предложеніе.

Въ Константинополѣ, 3 октября происходила большой смотръ войскамъ; погода стояла отличная. Стеченіе зрителей изъ туземцевъ и иностранцевъ было громадное, видъ войскъ отличный. На смотрѣ присутствовали сѣнь султана.

Газета «Presse» сообщаетъ, что между султаномъ Турецкимъ и его племянникомъ, Мурадъ-Эфенди, законнымъ наследникомъ султанскаго престола, произошло примиреніе. Посредниками въ этомъ дѣлѣ были шейхъ-уль-исламъ и англійскій посолъ—Эдліотъ. Султанъ торжественно объявилъ, съ присягою на коранѣ, ни въ чемъ не нарушитъ правъ Мурадъ-Эфенди, а онъ обязался старшему сыну султана, Юсуфъ-Изединъ-Эфенди, даровать чинъ генерал-сисмуса. Поводомъ къ такому важному повороту въ намѣреніяхъ султана послужило, какъ полагаютъ, разстроенное его здоровье.

Газета «Turquie» сообщаетъ изъ Константинополя о рожденіи сына у султана. На другой день послѣ счастливаго событія, великій визиръ имѣлъ честь представиться его величеству и принести ему свои поздравленія.

Изъ Константинополя пишутъ, что Сеидъ-Ахмедъ-Атаджанъ-ханъ, братъ и предвѣстель Хавинскаго хана, находившійся въ изгнѣннѣ въ Константинополѣ, выхалъ отсюда, чтобы выполнить священный долгъ поклоненія св. мѣстамъ; затѣмъ, онъ снова вернется въ турецкую столицу. Онъ посетилъ великаго визира, при чемъ его сопровождалъ шейхъ Сулейманъ-Эфенди, на-состоятель бухарскаго монастыря, находящагося въ зависимости отъ мечети султана Ахмеда.

Русскій Инв. сообщаетъ слѣдующія извѣстія изъ Китая:

Официальная Пекинская газета возвестила о пріѣздѣ, сдѣланномъ китайскимъ императоромъ русскому посланнику Г. Бобутову пришлось дожидаться въ переднихъ комнатахъ дворца гораздо меньше, чѣмъ первыми западными дипломатами, представившимися бѣдхъану лѣтомъ прошлаго года. Цзо-цзунтанъ донесъ о прібытіи въ Хамъ генерала Мианъ-чуна съ частію войскъ, направленныхъ китайскимъ правительствомъ противъ британскихъ бунтовщиковъ; вскорѣ за нимъ послѣдуютъ Чапъ-хо, Нге-уръ-кингъ и Кинъ-шунъ, главнокомандующій. Общее число экспедиціонныхъ войскъ простирается до 17,000, раздѣленныхъ на 42 баталіона, въ составѣ каждаго: 500 человекъ въ пѣхотѣ и 250 человекъ въ кавалеріи. Цзо-цзунтанъ проситъ правительство быть аккуратнымъ въ высылкѣ продовольствія и денегъ, чтобы не парализировать дѣятельности арміи, почему даны соответственныя предписанія губернаторамъ провинцій Шень-си, Сы-чуанъ и Хубей.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВТОРОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ

РЕДАКТОРУ «ВѢСТНИКА», Г. БЕБУТОВУ.

Г. Бѣбутовъ! Вы или не понимаете, или не хотите знать своего положенія. Отвѣтотъ вашимъ въ № 98 «Тел. Вѣстника», вы, очевидно, стараетесь сбить съ толку публику. Но это вамъ не удастся: дѣло слишкомъ просто. Весь вопросъ въ томъ—спасено ли въ № 95 вашей газеты, что г. Катковъ занимался контракціею, перепечатавши цѣлкомъ изъ «Тел. Вѣст.» въ «Русскій Вѣстникъ» лекціи г. Стеллина. Да или нѣтъ? Отказались-ли вы дать мѣсто въ вашей газетѣ объясненію по поводу этого дождана обвиненія. Да или нѣтъ? Имѣли ли вы, какъ человѣкъ и какъ редакторъ, право на такой отвѣтъ. Да или нѣтъ? Вислѣо оправданія вы нашли болѣе удобнымъ бранить меня, конечно... по своему. Препредѣлю я васъ, однако, что отпущиваться или отговариваться вамъ въ настоящее дѣло не удастся. Но все-же, за неимѣніемъ лучшаго, вы прибѣгли въ этому способу оправданія. Тѣмъ хуже для васъ. Тѣмъ хуже, потому что, чувствуя свою неправоту и желая, тѣмъ не менѣе, отговариваться, вы очевидно теряли голову и дали промахъ въ промахомъ; общителю-не по про-

ессии, чьим стали вы с некоторых пор, непо- волнительно давать слишком крупные промахи. Вот вам некоторые из самых тяжело-кали- берных:

1) Отдѣлъ частных объявленій вы называете *лакейскою*, въ которую попадаютъ тѣ, которымъ *всегда недобромыслимо указываютъ дверь редак- ции*. Да кто-же виноватъ, если поемки лично съ вами редакція не находить возможнымъ помѣстить въ литературномъ отдѣлѣ? Видя являющіеся деда- чать моихъ статей о разныхъ предметахъ, въ томъ числѣ и полемикъ съ г. Тархановымъ, Даниѣ- ле-Беговымъ, Ардуни и пр. въ литературномъ от- дѣлѣ газеты «Кавказъ»; завтра напишу статью и она помѣстится въ литературный отдѣлъ; ну, а объ- ясненія съ вами редакція отсылаетъ въ частныя объявления; кто-же виноватъ? — повторю, судите сами. Что вы надаете газету—этого еще мало, что- бы васъ считали литераторомъ; что вы печатно браните всѣхъ и каждого и потомъ отказываетесь принять объясненія и возраженія—это, какъ я ужъ заявилъ вамъ, не только не даетъ вамъ права на званіе литератора, а напротивъ, лишаетъ васъ это- го права, если когда либо вы и имѣли его. Вотъ почему редакція другихъ газетъ отказывается пе- чатать въ литературномъ отдѣлѣ объясненія съ ва- ми и съ «Тиф. Вѣстникомъ».

2) Вы находите, что я *рѣшительно перецолюялъ и авторовъ «распродажъ»*, и авторовъ «*нѣтъ болѣе мозолей*», и *осканилъ имъ подобныя сочинителю чет- вертой страницей*. Я совершенно согласенъ съ вами: «Распродажъ» и средства противъ «мозолей» можно найти на четвертой страницѣ чуть-ли не каждой газеты; объясненіе же о редакторѣ, печата- ющемъ всякую брань и клевету и отказывающемся печатать объясненія и возраженія, вызванный его бранью и клеветою—это, къ счастью, великая рѣд- кость вообще, а въ литературномъ мѣрѣ—въ осо- бенности.

3) Самые факты, выставленные въ моемъ объ- ясненіи, вы допускаете, но уверяете, что объяс- неніе мое было «*паксивалью*» и поэтому, «*вами не принято*». Итакъ, простое восстановленіе истинъ, изложеніе голыхъ фактовъ въ вашихъ глазахъ счита- ется паксивалью? Споръ нѣтъ: общезнаема всегда будетъ неиритно, когда ему доказываютъ ложность его обвиненій, но доказательство, пріятное или не- пріятное, еще не есть паксиваль. Теперь, когда вы меня вынуждаете выйти изъ предѣловъ единичнаго факта, которого и сначала хотѣлъ держаться строго и исключительно, позволяете предложить вамъ слѣ- дующіе вопросы:

Когда вы, въ отчетѣ о судебномъ разбиратель- ствѣ моего дѣла съ г. Ардуни, изволили искажить слова, сказанныя г. мировымъ судьей; когда, вслѣд- ствіе этого искаженія, г. Молчановъ прислалъ вамъ, съ просьбою напечатать, краткое объясненіе, то вы *отказались* печатать его письмомъ оттого, что оно было... паксиваль?

Когда г. Ериновъ, которого вы печатно бранили самымъ устойчивымъ и непоколебимымъ обра- зомъ, прислалъ вамъ письмо, съ просьбою его напеча- тать, то вы *отказались* потому что это объясне- ніе было... паксиваль? Когда временная редакція «Дробня», на которую вы напали съ кажимъ-то остревеніемъ, искажая смыслъ ея статей, присла- ла вамъ свое возраженіе, съ просьбою напечатать та- ковое, то вы, г. Бобутовъ, *отказались*, на томъ основаніи, что это возраженіе было... паксиваль? Видно, уже такова ваша система; а вы еще удивляе- тесь, что истинныя редакція отказывается видѣть въ васъ литератора! А выходи вы, браня, искаженія, лживыя обвиненія, по вѣщанью не паксиваль! Снабитъ, что г. Катковъ занимается контрафакцію «Тиф. Вѣстника»—это невинная шалость, фактичес- кое опроверженіе которой вы считаете себя въ правѣ не принять, изваявъ его паксивалью...?

4) Но вотъ промахъ еще крупнее. *Мнѣ не можеть вѣрить*—говорите вы—*три чѣмъ тутъ 1. Стадлинъ? что ему нужно? Мнѣ несправедливо обвинялъ 1. Каткова, а 2. Стадлинъ-то что? Ваша непонятливость? Бобутовъ, по истинѣ странна Катв? Мнѣ нѣтъ дѣла до вашего несправедливаго* (спасибо за признаніе) обвиненія противъ г. Каткова? По- ложимъ, что и вамъ когда-то одолжилъ книгу; за- тѣмъ я-же передавъ ее г. Х. Вругу, вы печатно заявляете, что г. Х. укралъ у васъ эту книгу. И вы спрашиваете, какое мнѣ дѣло до вашего обвиненія? Понимаете-ли теперь? Вы печатно мои лживыя въ «Тиф. Вѣстникѣ», я не требовалъ и не получивъ отъ васъ никакого гонорара, считая себя въ правѣ располагать моею статьею и отправивъ ее г. редактору «Русскаго Вѣстника», который печаталъ ее въ издаваемомъ имъ журналѣ по моему рукописи. Имѣлъ-ли я право располагать своею статьею, т. е. своей собственностью или нѣтъ—это другой вопросъ. Во всякомъ-же случаѣ, я единственный передъ вами отвѣтчикъ и не могу позволить, чтобы изъ-за меня вы навели клевету на редакцію «Русскаго Вѣст- ника», которая тутъ ни при чемъ. Вотъ три чѣмъ тутъ я; вотъ что мнѣ нужно Кроме васъ все поняли эту сразу, безо всякихъ объясненій.

5) Вы выражаете радость, что *во владѣть на обязанности, вытекающія изъ понята совѣсти и чести далеко расходятся* со мною. Это я нахожу весьма естественнымъ: кроме этого пункта въ на- стоющемъ дѣлѣ вамъ, действительно, нечему ра- доваться! Я сказалъ и теперь повторю, что ре- дакторъ, случайно или умышленно печатавшій въ своей газетѣ ложное извѣстіе или клевету, *обязанъ честно, совѣстно и закононо* поместить въ своей- же газетѣ объясненіе или возраженіе заинтере- сованныхъ въ дѣлѣ лицъ. Вы радуетесь, что не раз- дѣлите подобнаго взгляда. Чтожъ, такой радости никто не станетъ завидовать!

6) Далѣе, вы находите что *всякое третейское разбирательство по дѣлу совершенно яскому—из- лишне*. Опытъ-таки раздѣльно совершенно вашъ взглядъ: дѣло слишкомъ ясно и просто и уклоненіе ваше отъ третейскаго разбирательства—не менѣе ясно. Вы отлично знаете, что никто не рѣшится оправ- дать вашъ поступокъ. Впрочемъ, собственно о третейскомъ разбирательствѣ не было и рѣчи. Полагаю на чрезвычайную ясность и очевидность дѣла, я просто заявилъ, что готовъ считать васъ оправданнымъ, если среди вашихъ друзей и знако- мыхъ, или даже моихъ противниковъ и личныхъ вра- говъ найдется тотъ одинъ порядочный человекъ, который рѣшился-бы публично одобрить вашъ отказъ напечатать объясненіе по поводу высказанной въ вашей газетѣ клеветы. Будь на вашей сторонѣ хоть тыя правды, то, очевидно, нашлись-бы десять че- ловѣкъ, а не одинъ только, чтобы оправдать вашъ образъ дѣйствія. Своимъ отказомъ отъ разбиратель- ства вы рѣшительно никого не проведете. Вы го- ворите, что намурены обратиться въ судъ. Судяйте же одоление; тогда окажется, кто изъ насъ вѣрно понимаетъ редакторскія права и обязанности и кто лучший знатокъ закона. Но держите ваше слово... хотя на это разъ; а то вы два раза, въ №№ 26 и 30 «Тиф. Вѣст.» печатно объявляете, что въ не- продолжительномъ времени опроверженіе подожжена моей критикѣ Бокля, и съ невольнойности вамъ объявленою оговоркою... воздержались отъ исполнения данного читателямъ слова.

Что касается до разныхъ инсинуаций и до личной брани, помощю которой вы стараетесь отвлечь внима- ніе публики отъ настоящаго вопроса, то я считаю- бы ниже своего достоинства отвѣчать вамъ что- либо. Сначала оправдайтесь, а ужъ потомъ браните; или-же, опять-таки найдите другаго человѣка, изъ высказанныхъ категорій, который рѣшился-бы повторить вашу брань: ему я буду знать что и какъ отвѣчать.

Не могу, однако, пройти молчаніемъ два факта, касающіеся моей литературной дѣятельности. Вы уверяете, что я, называя трусостью анонимную и псевдонимную клевету, самъ когда-то писалъ обя- зательную «сказку» подъ псевдонимомъ. Ну полно, г. Бобутовъ, пустяки говорятъ! Въ «сказкѣ» я, во- первыхъ, никого не называлъ по имени, и во вто- рыхъ, псевдонимъ мой былъ—мой-же полная фами- лія, только на выворотъ («Надѣяться»); стадо-быть всѣмъ и каждому было извѣстно—это авторъ этихъ

статей. Затѣмъ, съ свойственнымъ вамъ свободнымъ отношеніемъ къ истинѣ, вы рассказываете, что я, «*особивъ вамъ переводъ отсима совершившагося факта*, умышленно просилъ васъ не только нико- му не говорить, что переводъ доставленъ мною, но даже въ типографію дать переписанный оригиналъ, дабы по рукописи не могли узнать автора и пр. и пр.». Къ чему этотъ анекдотъ? Допускаю, что это истина, чѣмъ-же оправдываетъ васъ подобный фактъ, не имѣющій къ дѣлу никакого отношенія? Чѣмъ отъ этого вашъ редакторскій поступокъ становится бла- говиднѣе? Но вы отлично знаете, что анекдотъ вашъ—сказка. Передалъ я вамъ действительно из- влеченіе изъ газеты «Times», касающееся одного Лондонскаго Общества—это правда. Правда и то, что я не желалъ быть авторомъ статьи по поводу этого дѣла, известнаго, впрочемъ, всѣмъ читате- лямъ «Times». Что, вслѣдствіе этого вы мнѣ дали ваше честное *благодарное* слово не вѣшивать на меня въ мою пору по этому дѣлу вознигнуть полемику—это опять таки правда, какъ правда и то, что ваше- го честнаго, редакторскаго слова вы не сдержали, что, впрочемъ, меня не удивляетъ. Все-же остальное—чистая выдумка. Если подобными сплетнями и манера- ми вы надѣетесь возстановить сильно пострадан- ную литературу репутацию вашу, то вы по истинѣ достойны... сожалѣнія!

Тифлисъ, 11 октября 1874 г. А. Стадлинъ.



На-дняхъ откроется на Гунднбской пло- щади анатомическій и этнографическій МУЗЕЙ.

Посѣщать его можно будетъ ежедневно какъ дамамъ, такъ и мужчинамъ; по пятни- камъ-же исключительно только для дамъ. О времени открытія будетъ объявлено особо. 1066 (3) 1.

Продается домъ о 7-ми чистыхъ комна- тахъ, съ 3-мя кухнями: на 3-й Нагорной улицѣ, подѣ Давидомъ, 1-го полицейскаго отдѣленія г. Тиф- лиса; о цѣнѣ можно узнать у вла- дѣльницы дома. 1067 (3) 1.

### СЪБНО.

Въ Каразахъ, на 26-й верстѣ отъ г. Тифлиса продается 30 стоговъ хорошаго сѣна, по 40 рублѣ за стогъ. Желавшій купить его, можетъ обратиться къ г-ну Д. Альфонсу, въ домѣ князя Ар- гутинскаго-Долгорукова, на углу Конюшенной улицы. 1068 (2) 1.

ПРОДАЕТСЯ въ Кукахъ, на Верхне-Александровской улицѣ, съ переводомъ долга Приказу, домъ С. С. Сталинскаго. О цѣнѣ узнать у хозяина. 0 (3) 1.

ИЗЪ АНГЛІИ только что получено средство подѣ названіемъ «HAIR RESTORER», по употре- бленіи котораго черезъ нѣсколько времени получается вновь насто- ящій бывшій цвѣтъ волосъ и укрѣ- пляется корень отъ волосъ. Мага- зинъ Бейера, на Эриванской пло- щади, домъ Теръ-Асагурова. 1061 (3) 1.

### РАСПРОДАЖА

въ магазинѣ НАДИРОВА, противъ зимаго театра, на- чавшаяся съ 23 прошлаго сентября, продолжится еще 21 ноября и ЗАТѢМЪ МАГАЗИНЪ БУДЕТЪ ЗА- КРЫТЪ. Въ настоящей распродажѣ, которая начнется съ 21 сего октября, цѣны весьма значи- тельно уменьшатся про- тивъ прежде объявленныхъ. 1062 (1) 1.

ДЕПО ОБУ- ВИ АГАБЕ- КОВА и ШАРИБЕ- КОВА, на Головинскомъ проспек- тѣ, въ домѣ Зубалова, рядомъ съ БЕЛЬБЕРЪ—симъ извѣщаетъ поч- теннѣйшую публику, что на- дняхъ получена изъ заграницы и Варшавы отъ лучшихъ фабрикантовъ, также и ВѢНСКОЙ ВЫСТАВКЪ изящной работы въ болшемъ выборѣ обувь: мужская, дамская, дѣтская и галан- терейный товаръ, также перчатки, и зонтики. Цѣны на весь товаръ весьма умѣренныя. 1063 (3) 1 В. С. В.

### ОДЕССКІЙ ВОЕННЫЙ И ПАРТИКУЛЯР- НЫЙ ПОРТНОЙ РЕЙМАНЪ

доводитъ до свѣдѣнія тифлисской почтеннѣйшей публики, что онъ перешелъ закройщикомъ въ саксон- ский суконный магазинъ С. И. Вард- зигулова и И. И. Сургунова, гдѣ нынѣ еще открыли рядомъ съ симъ магазиномъ новый, для принятія за- казовъ. Въ этомъ магазинѣ полу- ченъ изящный выборъ загранич- ныхъ товаровъ, прямо отъ fabri- кантовъ, такъ что есть возможность удовлетворить заказчиковъ по все- ма умѣреннымъ цѣнамъ; на счетъ ловкаго прокоя и хорошей работы тифлисская публика уже довольно убѣдилась въ этомъ.

Магазинъ находится на Эриван- ской площади, въ зданіи Тамамше- ва, напротивъ православной семи- наріи подѣ №№ 29 и 30. 1959 (1) 1.

ОБУВЬ получена изъ Англій: въ магазинѣ Дитриха, близъ Аптеки Керстена. 1065 (2) 1.

ИЩУТЬ гувернантку, хорошо знающую музыку и нѣмецкій языкъ; узнать въ нижнемъ магазинѣ Беренштама. (3) 1.

### ПЕРСИДСКІЙ ГЛАЗНОЙ ДОКТОРЪ

Мирза-Абасъ-Хаджи-Гуссейвъ.

По произведенному экзамену въ Глазномъ Отдѣленіи 2-го С.-Петер- бургскаго военно-сухопутнаго гос- питала, по представленію медицин- скаго совѣта, утвержденному г. у- правляющимъ министерствомъ внут- реннихъ дѣлъ, 14 ноября 1864 года, получилъ дипломъ за № 8324, въ видѣ исключенія изъ общихъ пра- вилъ, заниматься въ Россіи окули- тической практикою; онъ-же, Мир- за-Абасъ-Хаджи-Гуссейвъ, за по- лезное искусство свое, по представ- ленію г. министра внутреннихъ дѣлъ, удостоился отъ Государя Импера- тора Всероссийскаго получить въ награду золотую медаль за ноше- нія на шеѣ на станиславской лентѣ и денежное вознагражденіе за про- изведенное имъ безвозмездное поль- зованіе въ бытность свою въ теку- щемъ году, въ Москвѣ, въ чѣмъ сви- дѣтельствуетъ начальство Николаев- ской и Измайловской богадѣленъ; въ особенноти замѣчательныя операціи надъ 14-ю нижними чинами, опасно страдавшими, за что ему, вслѣдствіе представленія, объявлена чрезъ ди- ректора богадѣльни благодарность г. военнаго министра.

Нынѣ, прибывъ въ г. Тифлисъ, окулистъ Гуссейвъ имѣетъ честь извѣстить жителей, что онъ будетъ принимать ежедневно страдающихъ глазами болѣзнями; болныхъ-же военныхъ нижнихъ чиновъ будетъ пользоваться безвозмездно, тѣхъ толь- ко нижнихъ чиновъ, которые на- ходятся на службѣ, и всѣ лекарст- ва принимаетъ на себя. Больные при- нимаются съ 9 часа утра до 2-хъ и съ 4 до 7 ч. вечера. Квартируютъ на Авлабарѣ, въ 14-мъ участкѣ близъ 4-ой части—домѣ Поракова, въ домѣ Василія Давидовича Шадинова. Мирза-Абасъ-Хаджи-Гуссейвъ. 1018 (2) 2. В.

### ИСКУССТВЕННЫЕ ЗУБЫ,

на вулканизированномъ каучукѣ, безъ метала, способствующие къ жеванію пищи. Цѣна каждому до- ступна. А. ИВАНОВЪ. На углу Эриванской площади, противъ полиціи, въ домѣ Дзанд- жугазова, входъ съ Армянскаго базара; приемъ ежедневно; тамъ- же можно получить эликсиръ и порошки для чистки зубовъ. 809 (12) 5. В. С.

Дѣвица—иностранка, недавно прѣихав- шая, желаетъ давать уроки: англійскаго, французскаго и нѣмецкаго языковъ, также и музыки. Уроки музыки могутъ быть да- ваемы у себя. Узнать на Саперной улицѣ, домѣ Айвазова, въ кварталѣ Михайлова. 934. (6) 3. В. П.

### ПОТИ-ТИФЛИССКАЯ ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА

#### ДВИЖЕНІЕ И СБОРЪ ЗА СЕНТЯБРЬ 1874 ГОДА

Table with columns: ПЕРЕВЕЗЕНО, ВЫРУЧЕНО, RUB. K., RUB. K. and summary rows for 1874 and 1873.

### СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ

#### ВЛАДИКАВКАЗСКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННАГО БАНКА.

На 1-е октября 1874 года.

Table with columns: АКТИВЪ, ПАССИВЪ, RUB. K., RUB. K. and various financial entries.

Р. С. ... 1,145,355 69

1) Долгъ по перучету на 1-е октября Р. С. 22,450

2) — — — — — 2,375

3) — — — — — 33,761

Вкладовъ на сбереженіи — — — — — 47,890

% бумажъ, прин. на комиссію — — — — — 1,400

(1) 1.

### ТИФЛИССКІЙ КОМ- МЕРЧЕСКІЙ БАНКЪ.

ВПРЕДЪ ДО ИЗМѢНЕНІЯ СЪ 10-ГО ОКТЯБРЯ

ВЪ ПИМАЕТЪ %

въ слѣдующихъ размѣрахъ:

#### 1. ПО УЧЕТУ ВЕКСЕЛЕЙ

а) на шесть мѣсяцевъ... 10%

б) „ девять „ „ 11%

#### 2. ПО СПЕЦІАЛЬНЫМЪ СЧЕТАМЪ

а) обезпеченнымъ % бумагами... 8 1/2%

б) „ „ „ векселями... 10 1/2%

X (3) 3.

### ПРАВЛЕНІЕ ТИФЛИС- СКАГО ОБЩЕСТВА ПОТ- РЕБЛЕНІЯ И ТОРГОВЛИ КАВКАЗСКИМИ ВІНО- РАДНЫМИ ВІНАМИ,

на основаніи устава Общества и про- токола общаго собранія гг. членовъ 23-го мая с. г.—открыло свои дѣй- ствія, сдѣлавъ закупку Кахетин- скихъ винъ и наняло подвалъ на Головинскомъ, въ домѣ г. Заврѣва. Объявляю о семъ, Правленіе по- корнѣйше просить желающихъ всту- пить въ члены Общества, обра- тившись къ члену Правленія, А. Г. Эксельбурту, на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Ардуни, № 167, гдѣ мо- жно получить уставъ Общества.

Принятые въ члены Общества оплачиваютъ пай полною ихъ стои- мостью 100 руб.

Директоръ Правленія Ив. Колобовъ. 1002 (3) 2. В.

### БЕЗРУКАЯ ДѢВИЦА

перешла на Голо- винскій проспектъ, въ домѣ Сафара Баганова. На послѣдней не- дѣлѣ уменьшаетъ цѣну: 1-е 50 коп.; 2-е 30 к., а -е 20 к.—ежедневно отъ 11 утра до 10 вечера. 1064 (1) 1.

Особа, знающая русскій, французскій, нѣмецкій языки и музыку, желаетъ имѣть мѣсто гувернантки. Адресъ спросить въ конторѣ ре- дакціи газ. «Кавказъ». 1048 (4) 2 С. В.

ВИДЕТЬ Закавказскаго Прика- за ручнаго залога, выданный 1 июля сего года, № 1226 на 30 р., утерянъ. Нашедшаго просить доставить въ Приказъ. 1050 (3) 2.

При этомъ номерѣ прилагается прибавленіе въ 1/2 листа съ казен- ными и частными объявленіями.